Туркменская антропонимия — собрание личных имён туркмен — для исследователя представляет собой неисчерпаемый источник изучения далёкого и недавнего прошлого туркменского народа.

## ТУРКМЕНИСТАН. СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ

Багшиев Безирген — студент 1 курса БГАТУ Научный руководитель — к.ф.н., доцент Т.И. Гринцевич

Туркменистан имеет территорию в 0,49 млн. км² и по ее размеру занимает 51-е место в мире. Население страны составляет 4,9 млн. человек, по количеству жителей Туркменистан занимает 115-е место в мире. Объем произведенного Туркменистаном валового внутреннего продукта, рассчитанного по приоритету покупательной способности, составил в 2008 г. почти 33,4 млрд. долл., и по данному показателю Туркменистан занимал 94-е место в мире (его доля в мировом ВВП составляла 0,05%). В то же время объем туркменского ВВП, рассчитанный по методике атласа Всемирного банка, в 2006 г. составил около 10,5 млрд. долл., и по данному показателю Туркменистан находился на 91-м месте в мире (его доля в мировом ВВП составляла 0,02%). За период с 1996 по 2006 г. экономический рост ВВП составил 13,3% в среднегодовом приросте и Туркменистан занимал 4-е место в мире по уровню экономического роста.

Туркменистан по своим энергетическим ресурсным запасам входит в пятерку мировых энергетических держав. Среди стран СНГ Туркменистан является единственным государством, которое не имеет внешнего долга.

Институт стратегического планирования и экономического развития Туркмении разработал Национальную стратегию по экономическому возрождению и реформированию на период до 2030 г. Главными ее целями являются определение приоритетных направлений социально-экономического развития страны в условиях углубления интеграционных процессов и глобализации мировой экономики, а также выработка эффективных механизмов по их реализации.

С целью сглаживания воздействия мирового кризиса на экономику Кабинетом министров Туркменистана в 2009 г. было принято решение о создании Стабилизационного фонда страны, ресурсной базой которого будет служить профицит государственного бюджета. Данный источник финансирования позволит несколько уменьшить влияние топливно-энергети ческого комплекса. Средства фонда будут направляться на реализацик важнейших социальных программ и дальнейшее развитие инновационного составляющей. Размещение части активов Стабилизационного фонда

высокодоходных долгосрочных активах предприятий является важным, стратегически продуманным шагом, способствующим формированию своеобразного страхового фонда страны, ориентированного на нужды будущих поколений.

Основной и наиболее важной в структуре промышленности Туркменистана является нефтегазовая отрасль. По данным Государственного концерна «Туркменгеология», в Туркменистане открыто 38 нефтяных, 82 газоконденсатных месторождения, а также 153 газовых месторождения, в том числе 142 месторождения на суше и 11 месторождений в шельфах.

Туркменистан экспортирует нефть и нефтепродукты почти по всем направлениям. В западном направлении поставки осуществляются через Махачкалу, Новороссийск и Баку-Батуми в страны Черноморско- Средиземноморского бассейна. В юго-восточном направлении поставки осуществляются в Иран, Афганистан, Таджикистан и Киргизстан. Северное направление обеспечивает экспорт через Астрахань-Керчь в Северо-Западную Европу, а южное - через порт Нека (Иран) в Персидский залив и далее в ряд стран Юго-Восточной Азии.

В 2010 г. объем производства газа в Туркмении увеличился на 16,5%. «Туркменгаз» эксплуатирует газопроводы, обеспечивающие транспортировку газа из восточного и западного регионов Туркменистана через Узбекистан, Казахстан в Российскую Федерацию.

Следует отметить, что Туркменистан является единственным государством среди стран Содружества, в котором в рамках реализации социальной программы предусмотрено бесплатное предоставление населению страны газа, электричества и воды.

В 2010 г. Туркменистан демонстрировал одни из САМЫХ высоких темпов роста в растениеводстве, которое являлось основой аграрного комплекса страны В животноводстве Туркменистана создана Ассоциация акционерных животноводческих обществ, которая реализует инвестиционные программы по развитию животноводческих комплексов и агрофирм.

В Туркменистане сформирована национальная внешнеэкономическая политика и создана организационно-институциональная основа внешнеэкономических связей. Целевые задачи внешнеторговой политики Туркменистана определены в Национальной программе «Стратегия экономического, политического и культурного развития Туркменистана на период до 2020 г.».

В мировом сообществе Туркменистан — первое в мире государство, обладающее признанным ООН нейтралитетом. Политика нейтралитета Туркменистана позволяет последовательно и целенаправленно претворять в жизнь крупномасштабные реформы в нефтегазовой, транспортной, строительной, химической, энергетической, сельскохозяйственной и других отраслях экономики, а также в социальной сфере.

В заключение необходимо отметить, что национальная экономика Туркменистана динамично развивается на протяжение всех 20 лет с момента создания Содружества Независимых Государств.

УДК 82

## ВАСІЛЬ ЦЯПІНСКІ – ПРАДАЎЖАЛЬНІК ТРАДЫЦЫЙ ФРАНЦЫСКА СКАРЫНЫ

Д.М. Норка – студент 1 курса БГАТУ Навуковы кіраўнік – ст. выкладчык А.Б. Гурновіч

Як вядома, 2012 год быў аб'яўлены Годам кнігі. Па ўсей краіне праведзена шмат мерапрыемстваў, прысвечаных развіццю кнігадру-карскай справы, ушанаванню нашага выдатнага першадрукара Францыска Скарыны, яго паслядоўнікаў Сымона Буднага, Васіля Цяпінскага і іншых. Не абмінула гэта падзея і Чашніцкі раён Віцебскай вобласці — радзіму майго славутага земляка, беларускага пісьменніка, гуманіста, кнігавыдаўца Васіля Цяпінскага, імя якога зараз носіць школа ў вёсцы Цяпіна, дзе створаны і працуе краязнаўчы музей, у якім шмат экспанатаў, звязаных з жыццём і дзейнасцю асветніка. Ля ўваходу ў школу ляжыць вялізны валун з былой сядзібы пісьменніка.

Дык хто ж такі Васіль Цяпінскі? У чым яго заслуга перад нашай краінай і народам?

Спынімся больш падрабязна на жыцці і дзейнасці пісьменніка.

Нарадзіўся Васіль Мікалаевіч Цяпінскі дзесьці ў сярэдзіне 30-х гадоў XVI ст., паходзіў з баярскага роду. Яго сапраўднае прозвішча Амельяновіч. Імя Цяпінскага ўпершыню ўпамінаецца ў дакументальных актах 1560-х г. У 1557 годзе ён малодшы афіцэр коннай роты аршанскага старосты Ф.С. Кміты-Чарнабыльскага. Удзельнічаў у Лівонскай вайне 1558-1582 г. Служыў у падканцлера Вялікага княства Літоўскага А.Б.Валовіча. Сёння няма звестак пра шмат якія перыяды жыцця Васіля Цяпінскага. Наўрад ці ён мог атрымаць высокую адукацыю дзе-небудзь у Заходняй Еуропе.

Цяпінскі быў з тых, кто добра разумеў значэнне кнігадрукавання як аднаго з важнейшых сродкаў у развіцці культуры, і таму ён, побач з Сымонам Будным, з якім быў добра знаёмы асабіста, з'явіўся адным з выдатнейшых паслядоўнікаў справы Ф. Скарыны. Дзесьці каля 1580 года ён у сваім маёнтку Цяпіне (адсюль і яго літаратурнае прозвішча) заснаваў друкарню, дзе і пачаў друкаваць побач з царкоўна-славянскім тэкстам перак-